

江门职院案例获“双百行动”乡村文旅产业典型案例评选二等奖 打造侨乡乡村旅游样板工程



文/图 吕中言 江职宣

我市高校推进“双百行动”再添佳绩！近日，广东省“双百行动”乡村产业发展高校联盟公布“双百行动”乡村文旅产业典型案例评选获奖名单，江门职业技术学院（以下简称“江职院”）“山水交融、红色筑梦”——百个乡镇乡村文旅融合发展实践案例（以下简称“百乡镇案例”）成功斩获二等奖。



江门职院团队和百乡镇政府团队开展座谈会，沟通战略思路。

校地共建谱新篇 吸引主流媒体多次聚焦

在粤港澳大湾区生态屏障的青山绿水间，百乡镇正书写着乡村振兴的生动答卷。这个位于开平市西北部的侨乡小镇，拥有“三山两水一平原”的生态基础，53座世界文化遗产点缀、周文雍陈铁军烈士陵园等红色地标交相辉映，构成了“红色文化+侨乡遗产+生态田园”的资源矩阵。

为了助力百乡镇发展，江门职院精准施策，以“双百行动”为契机，创新校

地合作机制：该校党委书记亲自挂帅，组建12名教授、博士的专家服务团；创新工作体系，通过精细化管理，开展专项调研，120余人次深入乡村一线。这种“产学研用”深度融合的模式，为全盘工作的开展注入了强劲动能。

在科学规划引领下，一幅全域旅游融合的壮美画卷徐徐展开。“我们充分发挥学校的专业优势，助力百乡镇编制《百乡镇文旅融合发展规划》，创新打造“一核两带三区”空间格局：以红色教育基地为核心，沿潭江布局生态观光带和侨乡文化带，串联现代农业、红色文

旅、生态康养三大功能区。”该项目相关负责人，江门职院经济管理学院党总支书记、教授霍震表示。

更令人瞩目的是，在校地合作下，“碉楼再生计划”有了生动实践——安全楼变身华侨博物馆，废弃粮仓改造为艺术中心，儒东村民居焕新为非遗体验馆。胡志良家的“春英园”农家博物馆，更是“美丽庭院+”模式的典范。“这些创新举措不仅守护了文化根脉，更让沉睡的资源转化为发展优势，吸引央视等主流媒体进行了15次聚焦报道。”霍震介绍。

数字赋能产业兴 书写乡村振兴的精彩篇章

在数字经济浪潮中，百乡镇抢抓机遇，在校地合作的助力下，开辟出乡村振兴新赛道。全省首个“红色剧本杀”实景基地在此落地，《刑场上的婚礼》沉浸式体验项目让红色教育焕发新魅力；AR导览系统还原侨乡生活场景，《碉楼密码》实景解谜游戏让游客平均停留时间延长至4.6小时。电商赋能同样成效显著，“乡村电商孵化站”培育出12个本土团队，“百合优品”品牌矩阵带动农产

品溢价超30%，线上销售额突破2000万元。在2024年开平市电商助农直播大赛中，百乡镇团队斩获包括“最佳直播奖”在内的11项大奖，彰显了数字乡村建设的丰硕成果。

农文旅全产业链的深度融合，让这个小镇焕发出全新的活力。15公里的潭江生态景观带串起“潭江夜韵”光影秀、湿地观鸟区、碉楼星空露营等特色业态，夜间游客占比从5%跃升至28%。“村集体+政府+企业”的创新运营模式，催生了稻田民宿、四季花海等多元业态。

与此同时，百乡镇全年不间断的特色活动更形成“春赏花、夏研学、秋丰收、冬民俗”的全季旅游模式。

几组数据见证百乡镇蝶变：茅冈村红色旅游收入年均增长40%；两龙村研学基地年营收突破200万元；全镇旅游综合收入超5000万元，创造就业岗位500余个。“随着百乡镇案例获奖，百乡镇正从大湾区生态屏障蜕变为农文旅融合的新高地，书写新时代乡村振兴的精彩篇章。”江门职院党委书记张忠林表示，未来，该校将进一步发挥专业优势、资源优势，创新合作模式，让百乡镇开出更灿烂的“振兴之花”，推进“双百行动”走深走实。

江门市技师学院产教评 高技能人才双选会举行 为学生提供 3500多个 实习岗位

江门日报讯（记者/吕中言）近日，由江门市人力资源和社会保障局主办，江门市技师学院、江门市就业服务中心承办的“百万英才汇南粤”——江门市技师学院“百企集群·园区赋能”2025年产教评高技能人才双选会举行，旨在推进广东省“产教评”技能生态链建设，深入贯彻落实“园区+院校”建设项目，助力“百千万工程”。

本次双选会聚焦江门市战略性新兴产业集群、重点产业链和特色产业新赛道高质量发展需求，以深化“产教评”融合、推动技能强企为纽带，系统整合政府、院校、园区、企业多方资源，组织了138家本土优质链群企业参加，涉及高端装备制造、智能家电、新一代信息技术、摩托车、现代服务等，全面覆盖了与学院专业设置相关的行业领域，为学生们提供了3500多个实习岗位，吸引2500多名学生到场参与。

江门市技师学院院长张宗福表示，本次双选会是该校深化产教融合、服务区域发展的重要实践。未来，该校将结合“校—城—群—链”融合发展思路，持续深化“产教评”技能生态链和“园区+院校”建设，推动技能人才培养与产业发展同频共振。

江门市人力资源和社会保障局副局长黄锐楼表示，当前江门正加速构建现代产业体系、打造粤港澳大湾区新增增长极，对高技能人才的需求比以往任何时候都更加迫切，亟须构建校企共建共享的技能生态，探索创新“政校企”协同、“产教评”融合、“育选用”贯通的产业技能人才培养模式。

活动现场，江门市技师学院还与网易有道信息技术（北京）有限公司完成网易数字创意产业学院签约，通过引入企业的先进技术和教学资源，着力培养数字创意领域高技能人才；与江门市汽车流通行业协会签订了合作协议，依托行业协会的资源整合能力和专业指导优势，携手培育新时代汽车工匠；向广东凯特精密机械有限公司等6家专精特新企业、重点企业授予“园区+院校”技能大师工作站牌。

蓬江区“我心目中的法治课”评选活动举行 法治精神在校园刮起“剧”风

江门日报讯（文/图 罗双双）“勿以恶小而为之，勿以善小而不为。法治在心，青春向阳！”6月10日下午，法治精神在校园刮起“剧”风。2025年蓬江区“法治课堂”活动暨蓬江区“我心目中的法治课”评选活动在蓬江区范罗冈滨江小学举行，11支参赛队伍轮番登场，精彩演绎学生自编自导自演的法治课作品，营造了未成年人学法用法守法的法治氛围，让法治精神在青少年心中生根发芽。

本次活动由蓬江区人民检察院、蓬江区教育局联合主办，蓬江区人民法院、江门市公安局蓬江分局、蓬江区司法局、蓬江区法学会协办，江门日报社

青苹果承办，旨在全面贯彻习近平法治思想，加强未成年人权益保护，强化未成年人犯罪预防和治理，推动“法治课堂”拓展升级，合力做深做实做优未成年人保护工作，推动司法保护与学校保护相互融合，引导未成年人知法明理、守法自护。

本次活动以“与光同向 与法同行”为主题，聚焦未成年人法治教育与犯罪预防。各参赛队伍围绕“防控学生欺凌”“预防电信网络诈骗”“抵制新型毒品”“网络造谣”等法治热点问题，结合未成年人保护法、家庭教育促进法等法律法规，通过辩论赛、情景剧、模拟法庭、歌舞剧等创新形式，将法律知识融

入课堂，创作了内容丰富、主题鲜明的法治课作品。比如，江门市第八中学关注AI技术背后暗藏的侵权行为，带来情景剧《AI表情包大作战》；蓬江区紫茶中学通过模拟法庭《少年的困局：暴力漩涡中的成长代价》，警醒大家：“血气方刚不可取，拳头说话要坐牢”；蓬江区潮连中心学校情景剧《指尖的迷途》让大家深刻认识到新型毒品“上头电子烟”的危害性……经过现场评审，蓬江区范罗冈滨江小学获得特等奖，蓬江区荷塘中学、江门市陈白沙中学获得一等奖。

“今天所有节目的选材都非常贴合青少年生活实际，包括校园欺凌、网络诈骗、吸食上头电子烟、拉车门盗窃等，学生们



蓬江区范罗冈滨江小学法治课作品《拒绝校园暴力，共建美好校园》获得特等奖。

的表演非常投入，通过深入浅出的演绎，传递了法治规范的深层含义。”蓬江区人民检察院党组书记、检察长苏劲光表示，这不仅是一场评选活动，更是一次生动的法治教育。学生既是法治的受教育者，更

是法治的传播者，希望通过这次活动，能够有效增强学生的法治意识，提高学生的自我保护能力，预防未成年人违法犯罪，营造安全和谐的校园环境，以法治的力量护航未成年人健康成长。

江门市第一职业高级中学 江门市第一职业技术学校

首批国家中等职业教育改革示范校 国家级重点中等职业学校（公办）

“3年中职+4年本科” 中本贯通培养 招生简章

- 国家重点职业学校
- 首批国家示范校
- 首批广东省高水平中等职业学校建设单位
- 全国教育系统先进集体

地址：江门市胜利北路40号
咨询热线：0750-3281448、3281442、3281480
传真：0750-3281416
联系人：李老师 13822333408、黄老师 13702580833

“3年中职+4年本科” 中本贯通培养 招生问答 Q&A

Q 1.什么是中本贯通？
A 中本贯通学制为7年，学生前3年在中职学校学习，单独编班，执行中职学校学籍、收费管理，各项考核合格，并符合相关条件和要求的，获得试点中职学校中职毕业证书；转段考核录取的“中本贯通班”学生进入对口本科高校试点专业学习4年，本科高校单独编班开展教育教学，执行高等学校学籍、收费标准，达到毕业条件和相关要求的，颁发试点本科高校相应专业本科毕业证书和学位证书。

Q 2.中本贯通开设什么专业？对口哪所大学、什么专业？
A 我校计算机应用专业实行中本贯通“3+4”培养，对接广州科技职业技术大学计算机应用工程专业。

Q 3.一共招多少学生？
A 根据广东省教育厅的批复，2025年中本贯通培养“3+4”（以下简称“中本贯通班”）共招生39人。

Q 4.本科院校是什么性质？学费如何收取？
A 对接本科院校是广州科技职业技术大学，属于民办本科大学。中职阶段按江门市第一职业高级中学标准收费，本科阶段按照广州科技职业技术大学标准收费。

Q 5.“中本贯通班”的招生对象是什么？
A 1.在江门市参加2025年“中考”的广东户籍应届初中毕业生；
2.在江门市就读的外省户籍应届初中毕业生，应符合江门市2025年“中考”报名条件且在江门市参加2025年“中考”。

Q 6.往届生可以报“中本贯通班”吗？
A 不可以。

Q 7.是不是进入“中本贯通班”就一定可以读本科？
A 不是，进入“3+4”试点班学生，要进行转段考核，实行淘汰机制。

Q 8.“中本贯通班”转段考核怎么计算分数？
A “3+4”试点转段考核包括公共课程考核、基本素质考核、专业能力考核三个部分，实行“分项考核、综合评价”。
(一)公共课程考核。公共课程考核满分为450分，包括语文、数学、英语三科，各科满分均为150分，在中职阶段第三年，组织“中本贯通班”学生参加普通高考招收中等职业学校毕业生统一考试（简称“3+证书”考试），由省教育考试院统一命题，统一考试，统一评卷。考核结果分为合格、不合格两个等级，各科合格分数线为90分。公共课程考核成绩计入转段考核总成绩。
(二)基本素质考核。考核结果分为合格、不合格两个等级，不计入转段考核总成绩。
(三)专业能力考核。考核结果满分为450分，计入转段考核总成绩。转段考核总成绩满分为100分，拟录取的考生转段考核总成绩原则上不低于60分；其中，公共课程考核成绩占50%、专业能力考核成绩占50%。

Q 9.“中本贯通班”可以转专业吗？
A “中本贯通班”学生身份以中职阶段招生录取时身份为准。“中本贯通班”学生中职阶段期间，符合相关规定和要求的，可以转学或转专业，但不再享受“中本贯通班”相关待遇，且一经转出，不得再转回“中本贯通班”。本科阶段期间身份确定，不得转学，原则上不得转专业。

Q 10.“中本贯通班”转段不通过还可以升学吗？
A “中本贯通班”学生如未被转段录取，符合毕业条件的应颁发中职毕业证书，并可通过其他形式升入高校学习。转段不通过但参加了“3+证书”考试的学生，可凭成绩填报高等院校（本科或专科）的志愿，也可以参加高职院校自主招生。

Q 11.“中本贯通班”本科毕业时有学位证吗？
A 升入本科教育阶段学习的学生由本科高校单独编班开展教育教学，在校期间享受本科学生有关政策；达到毕业条件和相关要求的，颁发试点本科高校相应专业本科毕业证书和学位证书。

Q 12.农业户口可以免学费吗？
A 在中职阶段，所有农村（含县镇）学生、符合政策规定的城市经济困难学生可免除学费。